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BEPOBATHOCHE METOOE
bpanucnae lloooin, Hosu Cag
1. OCHOBHH IMOJMOBH U3 BEPOBATHORE

Y oBom meny aahemo JeUHHLHjE HEKUX OCHOBHHX ITOJMOBHMA W3 BE-
poBarHolie. 300T CI0KEHOCTH H OrPAHHMUYEHOCTH MPOCTOPA 3a MOjeAUHE MOJMOBE
hemo dopmanny aepUHHLM]Y 3aMEHUTH MHTYUTHBHOM MPEACTABOM. JemaH oa
TAKBHX |C OjaM enemeHiapnol goiahaja. Moxe cc cMaTpaTd UCX0A0M (pe3yi-
TaToOM) HEKOr excrnepumeHTa. Hberoso yvomurewe je goiahaj koju mnpeactaBsba
VHH]V HEKOJIHKO enemMeHTapuux aorahaja. EBo Hekoamko npumepa.

(a) I'lpu Gauamy HoBuuha, jeaaH enemeHTapan jorahaj je .,nmojasa ria-
BE".

() I'lpu Ganamy KOLKHIIC, YH]C CY CTpaHC HyMepucaHe OpojeBuMa ox 1
a0 6, jegan gorahaj je ,mojasa Opoja acspusor ca 3. OH ce cacToju ox ABa cic-
MeHTapHa gorahaja: ,nojasa 3™ u ,,nojasa 6.

(B) [1pu HacymuaHOM OGupamy jeaHor 6poja u3 ckyma {1, 2, ..., n}, jeaan

.. . . . mn ..
aorabaj je ,.u3abpaH je Opoj MakU WU jeJHAK o

VKOIHMKO €KCHEePHMEHT MMa KOHauaH Opoj MCX0Ja, Kao y HABEACHHM
ciyuajeBuMa, BepoBatHoha Hekor o gorahaja, y ozHauu P(gorahaj), pauyna ce
ro Jlanmacosoj' (popmy.Tu

6poj NOBOJEHHX HCX04a ( 1 )

P(porabaj) =

VKYHIaH 6poj Hexo Ja

o

[lox ..,mOBOJBHUM MCXOAOM™ cMaTpa ce OHaj KOJU ce Tpaxku. To je .rmasa™ vy (a),
mapas 0poj mamehy 1 u 6 v (6), omHOCHO .,0p0] MamH WIH jCIHAK % “vy (B).

Kako 6poj mososbHUX HHj¢ Behu o VKYMHOr Opoja MCXO7a, 33 CBAKH
aoraha) A Baku 0 < P(A) < 1. Kopucrehu dopmyny (1) uspauynajmo Bepo-

BatHohc gorahaja (a), (0), (B).

a) [lpu Gauamy HoBunha moryha cy aBa ucxoaa: riasa u mucMo. Jlakie,
yKymaH Opoj ucxoja je aBa, A0K j¢ Opoj MOBOJbHUX JeAHAK JeaaH (MmojaBa riase).

' 1
Ipema Tome, P(rmojaBa rinaee) = 5

6) Ipu Ganamwy koukuie umamo 6 ucxoga. To ¢y mojase jeaHor 04 Opo-

Jjesa 1, 2, 3, 4, 5, 6. Kako Hac unTepecyje nojasa 6poja AC/pHBOT ca 3, TAaKBUX
1

: 2
ucxoaa uma asa: 3 u 6. Orvaa je P(nojasa 6poja aesbusor ca3) = =5

* Tjep-Crumon Jamnac (1749-1827) - hpaHiyCKkn MaTeMaTHap.
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(8) Ilpu HacymuuHOoM Oupamy jeaHor Opoja u3 ckvma {1, 2, ..., n}, oun-
raeaHo umMa n uexoaa. Mehvrum, 6poj MOBOJBHHUX HMCX0Ja 3aBHUCH O MapHOCTH
Opoja n. Axo je n mapHo, n = 2k, Taga Cy moBoJbHU ucxoau 1, 2, ... , k u uma

n .
ux k = S Axo je, mak, n HemapHo, n = 2k + 1, mOBOJbHM HCXOU CY TIOHOBO 1,

F n-1 i =
2, ...,k ,amncama ux je k = —_— Axo ca A o3nauumo goraha) .m3abpaHn je
- 5 n .. 5 % 1 ;
Opoj MamH WK JCIHAK 5 > Taja je 3a n napHo P(A) = = =, JI0K j¢ 32 N He-
n-1
T2 _n-1 1
napHo (4) = s

Bparumo ce jow jeanom Ha npumep Oauama koukuue. Kao mro cMo Bu-
aenu, ucxomu cv: 1, 2, 3, 4, 5, 6. edunumumo Beauunny X Koja MpeacTaBiba
6poj aodujeH npu Gauawy koukuue. CxoaHo ToMe, X MOKe MMaTH OHIIO KOJV
Bpeanoct u3 ckyma {1,2,3,4,5,6}. TakBy Benmmunny X HasuBamo ciyudajHom
UPOMEH/BUBOM.

CnydvajHa mpoMeJbHBa ce Moe AeuHHCcaTH 332 OWI0 KOJH CKCIICPHMEHT
M ka1 ucxoau Hucy Opojesu. Ha mpumep, npu Sanamy HOBUMhA MOKEMO Y3E€TH
aaje X = 0 ako ce okpene rmaBa U X = 1 VKOJIHKO CE MOJaBH IMTUCMO. Y OIMIITEM
cny4ajy, cliydyajHa MPOMCHJBHBA CC A00Hja, TAKO INTO CC CBAKH HMCXOJ, CBAKH
clIeMeHTapaH aorahaj, mpeciauka v HeKH peana 0poj.

Tako je xox Oamama KOLKHUIIE

PX=1)=PX=2)==P(X=6)=x.

MebhyTum, 32 HCTH EKCIEPUMEHT MOXKEMO Ae(UHUCATH CAVUYAJHY MPOMEHIBUBY
Y xoja mpeacraBiba ocTtaTtak Opoja KOJU CE IMOjaBH IMPH Oalamy KOLKHIE MPH
acobu ca 5. Cama Y ysmma Bpeasoctu u3 ckyma {0,1,2,3,4}. Iputom je
P(Y =0) =P(Y=2)=P(Y=3)=P(Y=4)=%., 10Kk je P(Y = 1) =%. To

je 36or tora mto 3a ocrarke 0, 2, 3, 4 uMa no jeJaH MOBOJbAH MCXOJ (TO ¢y
peaom 5, 2, 3, 4), aok 3a octarak 1 uma aBa (1 u 6).

[Momenumo join jegHy ciydajHy NMPOMEHJbUBY KOJYy heMO KacHHje KOpH-
crutn. Kaskemo 1a je cayuajHa npomeHssuBa X unguraiop goiahaja A yKOIUKO
je

¥ = 0 ako ce A HHje AecHO
a {1 ako ce A gecuo.

VYBeaumo jour Heke o3Hake. Heka ¢y A u B nmpouzsosbHu aorahaju. Ca

A A B oznagaBamo gorahaj y xojem cy ce aecuimm oda gorahaja A u B. C gpyre

cTpaHe, ca A V B ozHauaBamo goraljaj kojem ce accuo Gap jeaan o morahjaja A

u B. Ha cnuvan Hauun ce aebunumy gorahaju Ajuq 4, = A AA; A ..AA, u
?=1Ai = Al VAZ Vv VAn 3an = 2.
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[Mepmyratmja cxkvma {1, 2, 3,4} je jeaan mopeaak CBHX €IcMeHara TOT
ckyna. Ha mpumep, 4123. Heka ckyn eremeHTapaux goraljaja uuHE CBE mepmy-
tammje ckyna {1, 2, 3,4}. (Mma ux ykynHo 4! = 24.) O3naunmo ca A gorahaj xo-
JH YHHE CBE MIEPMYTALH|E V KOJUMa j€ Ha MPBOM MecTy Opoj 1; Ha mpumep 1423,
Ca B oznaumnmo goraha) KOju ¢€ cacToju O CBHUX MEPMYyTalH]ja V KOJUMa J& Ha
apyrom mecty 6poj 2. Tama je A A B moraljaj kOju YHHE CBE MEPMYTaLH|E Y
KOjuMa je Ha npBoM mecty 1 u Ha apyrom 2. Ha mpumep, 1234. C apyre crpane,
aoraha) AV B ce cactoju o cBUX mepMyTaiMja vy K0jo] Ha MpBoM MecTy 1 mnu
Ha gpyrom mecty 2. Takse cy 1342, 3214 ura. Huje Temko BuaeTu aa ce gora-
haj A A B cacroju ox ase mepmytammje, a AV B ox mecer. Ako mocmarpamo
cnyyajHe uzdbope nepmyrtaumja ckvia {1, 2, 3,4}, u3 HaBcaCHOTr 100HMjaMo Jaa je

21 10 _ 5
P(AAB)=£=E H P(AVB)=Z=E

3a gorahaje A u B xaxxemo ga ¢y wesaeucru ykomako je P(AAB) =
P(A)P(B). UaryuruBHO, TO 3HauM aa peanusanmja gorahaja A HE 3aBUCH O pe-
anuzaumje gorahaja B u oOparno. Ha npumep, npu dauamy ase kouxuue K; u
K, nojaBa oapehenor 6poja Ha koukuiy K; HC 3aBHCH O] MOjaBc HEKOr Opoja
Ha K, u oOpartHo. Ao ca A o3Haunmo nojaBy Opoja 2 Ha K, u ca B nojaBy Opo-
ja 3 (umm 6uno xor apyror) Ha K,, HHTYMTHUBHO J€ jacHO aa cy gorahaju A u B
HesasucHu. To notephyje u popmanna aedunnmmja. Hanve, uz P(A) = P(B) =

% uP(AAB) = 31—6 caean P(A A B) = P(A)P(B). C apyre ctpane, aorabaju A

u B, u3 mpumvepa o nepmyTtaumjama ckyna {1, 2, 3,4}, aucy HezaBucHu. Paszmor
3a To je mto aoraha) A moxe ga y3pokyje goraha) B. Peummo, mepmyTanmja
1243 jeny Any B. C obaupom saje P(A A B) = —u P(A)P(B) === =

6 6 36
cie P(A A B) # P(A)P(B), mto je v CYMPOTHOCTH ¢ AC(HHHULIM]OM HE3aBUC-
HOCTH ABa gorahaja.

Axo 3a gorahiaje A u B Baxn P(A A B) = 0, kakeMO 1a Cy OHH GUC]VHK-
tnu. To 3vaun ga A u B He Mory ga ce aece uctoBpemeHo. Ilpu Gauawy HOB-
uynha, HeKa je A TojaBJbHBAKE TIAaBE W B 1ojaBpHBame MUCMA. JacHO je aa He
MOKE Ja CC HCTOBPEMCHO OKpeHE u riasa u nmucmo. Otvaa je P(AAB) = 0, 1.
A u B cy aucjyuktau gorahaju. Cauuno, npu cny4dajHom u300py mepMyTaiuja
ckyna {1, 2,3,4}. Heka A yuHE nmepMyTaLMjC Y KOjUMa j¢ Ha mpBoM MecTy 1 1 Ha
ApyroM 2 W Heka ¢y y B mepmyTtammje v kojuma je Ha apyrom mecty 3. Ouu-
racaHo je P(A A B) = 0 u gorahaju A u B ¢y AuCjyHKTHH.

Cneneha nBa tBphema, koja hemo KacHH]E KOPUCTUTH, AajeMo Oe3 JoKa-
3a.

Teopema 1. Axo cy 44, A5, ... , A,, norahaju, TakBu Ja Cy CBaKa JBA HE3aBHCHA,
Taja j¢
P(AZ1 4) =111 P(4),
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rae je [1i21 P(4) = P(A)) - P(Az) - ... - P(Ay).

Teopema 2. Axo cy 44, A4,, ..., A,, npousBospHH gorahaju, Tasa je
rac je Y=, P(4;)) = P(Ay) + P(4,) + -+ P(4,). IlpuroMm, jeaHakocT Bau
aKo M caMO ako Ccy cBaka jgorahaja AMC]VHKTHA., TJ. P(Ai /\Aj) = 0 3a cBako

L€ {1,2,..,n}i%]
O

Heka je X cnyuajma mpomenH/pHMBa KOja y3MMa BPEIHOCTH H3 CKYIIA

{a,,ay,...,a,}, roe cy a4, ay, ... , a, peannu OpojeBu. Ako je P(X = a;) = p;
i €{1,2..,n}, rana ce pynximja E (X), nedunucana ca

30BC QYEKUBAHA BPEGHOCHL WIH CAMO OYEKUBAHE CTYUYajHE IPOMCHIBUBE X .
Ha npumep, Heka je X ciyyajHa mpoMEHJbHBA KOja MPeACTaBsba Opoj 10-
; = s T
oujcH npu Gamamwy xoukuue. Taga X € {1,2,3,4,5,6} u Baxu P(X =1i) = -3
cBako i € {1,2, ...,6}. Taga je, Ha ocHOBY (2),

1 1 1 1 1 1
E(X)—1°E+2°g+3°g+4°g+5°g+6°g—3,5.

Hexka je Y cnyyajHa nmpoMCHIBHBA YH|C CV BPCAHOCTH OCTAIM Opoja KOjH
ce mojaBu npH Oamamy Koukuue npu aeodbu ca 5. Kao mro cmo Buaenn, Taxa je

PY=0)=P(¥ =2)=PY=3)=P{ =8 = u P(Y =1) =3, mje
EQY)=0-2+1-5+2-c+3--+4.2===~18

Taxko je oueKkHBaHa BPEIHOCT CayuajHEe mpomesbuBe Y jeanaka 1,83,

[lpu Sanamy HoBumha, Heka j¢ Z caydajHA MPOMEJbUBA AC(UHUCAHA CA:
Z = 0 ako ce nojaeu raasa u Z = 1 ako ce nojaBu nucMo. Taga je ouekuBaHa
BPEIHOCT 3a Z JeJAHaKa

1
E(Z)=0-=+1:--=-
2) 2 2 2
N3 came neduHHIMje, a TO MOKA3Y]y W HABCIACHH MPHUMEPH, BHAH CE 12
OYCKHBAHA BPCIHOCT CIy4YajHE MPOMCH/BUBE MPEACTABIbA HEHY MPOCCUHY BPEI-
HOCT.



https.//matematickitalent.mk/

Y cnemmjamHOM Cly4ajy, ako j€ CIvdajHa MPOMEHJbHBA X HHIMUKATOP
porahaja A, Tana je E(X) = P(4).

Kako ciyudajHe NMPOMCHJBHBEC Y3UMAjy BPCIHOCTH K3 CKYIIA PCATHHX
OpojeBa, MOXKE CC. HA MPUPOAAH HAYWH, AcPUHHUCATH oncpaLpja cabupama. AKO
cy X; 1 X, ciydajHE MPOMCHJBMBE, HUXOB 30HMp c€ Ac(UHHMINEG KAO CaydajHa
npomensbuBa X = X; + X,. Ha npumep, nexa je X; € {1,2} u P(X;=1) =
P(X; =2) =%HX2 €{2,4JuPX,=2)=PX, =4) =%‘ Tamaje X = X; +

X, €{3,456}n X=3)=P(X=4)=P(X=5)=P(X =6) = . [lpeva
(2) je

1 1 3
E(X1)=1-E+2-E=E

1 1 6
E(X2)=2-E+4-E=E

1 1 1 1 18 9
E(X)—3'Z+4'Z+5'Z+6-Z—T—53

omaxne je E(X) = E(X; + X;) = E(X;) + E(X,). To Huje cnyuajHOCT, jep Ba-
xu cieache Tpheme koje, Takohe, najemo 6e3 xoxasa.

Teopema 3. Axo cy X, X,..., X, TPOH3BOJBHE CIyuajHE MPOMECHJBHBE H
X=Xi+Xp+ -+ X,,tamaje EX) = E(X;) + E(X,) + -+ E(X,).

O

Yuraone KojH 3Kele BHINC Ja Ca3Hajy O TeopHju BeposatHohe viyhyje-
Mo Ha autepatypy [2] u [3].

2. BEPOBATHOCHE METOJIE

BepoBaTHOoCcHE MeTOE CE, HAPABHO, KOPUCTE Y caMo] BeposaTtHohu. Me-
hyrrm, ka0 M3y3eTHO MONHO CPEACTBO, HAULIEC CY MPUMEHE M JPYIHM, BEOMa
pasTuauTHM, 0o0NacTMa MaTeMaTHke. 300r MyHO 00JHMKa M BEP3Hja, TCIIKO j©
JaT! BHUXOBY MPELHM3HY U CBeoOyXBaTHY AchuHULH]Y. OrpoMaH JONPUHOC MPH-
MEHH M Pa3BOjy BEPOBATHOCHHUX METOJA Jana je rpymna mMahlapckux MaTtemMaTHya-
pa Ha ueny ca uysenuM Epaemom”.

V mpumepuma Koju crieae wiyctposaieMo pa3iuuuTe NPHMEHE BEepo-
BarHocHUX MeToaa. [Ipe Tora, jeaan TepMuH KOju hEMO y HACTABKY KOPUCTHTH Y
BHIIIC HABPATA.

Kan kaxemo ma je x caywajan 6poj w3 ckynma A = {aq, a,, ..., a, }, oA
MoPa3yMeBaMo Aa CBAKM OpOj M3 TOT CKyna UMa HCTY BepoBaTHOhy aa Ovac

*Tlan Epaem (1913-1996) - mahapcku maremaruyap.



O6jaBeHo Ha 23.9.2022

n3abpan 3a x. To Moxkemo mocmarpatd M Ha cieachu HauuH. 3aMHCIMMO Ja
HMaMO . KOLKHIY ~ ca 7 CTPaHa KOJ€ CY O3HAYCHE OpojeBUMA A4, Ay, ... , A,. 1a-
Ja J€ X clydajHa MPOMEH/bHMBA KOja NpeAcTaBsba OpO] KOJU C€ MojaByo rpu Oaua-
Y TC KOLIKHLIC.

[pBu mpumep je jeAHOCTABaH M MOKE Ce pemuTH U 6e3 kopummhema Be-
posarHohe.

Ipumep 1. [la au v ckyny {0,1,2,...,999999} uma Buine oHux OpojeBa KOju
caapxke uudpy 1 wim OHUX KOjH je He caapke?

[Ipeo peuterve. CBaku 04 HaBeaeHHUX OpojeBa MOXKE €€ 3amucaTtd y OOIHUKY
10,030,050, TAC a; € {0, 1, ...,9}. Ha mpuvep 0 = 000000, 51 = 000051,
234801 = 234801 ura. Axo 6poj He caapxku mmdpy 1, Taga 3a ceaky nudpy
mva 9 morvhuoctu: 0, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 360r Tora, TakBux OpojeBa Uma
9% = 531441. Kaxo je ykynHo 10° 6pojesa, 6poj onnx 6e3 undpe 1 jeanax je
10% — 9% = 46955. [lakne, Buie uma 6pojeBa Koju je He caapke uudpy 1.

Jlpyio peuterve. Y3 ucte 03HaKe U3 MPBOT PELICHA, NOCMATPajMO cayyajaH Opoj
X = 0 0,030,050, w3 ckyma {0,1,2,...,999999}. Bbera Moxkemo m00uTH U
TAKO IITO HE3aBHUCHO W3abepemMo cayuajHux 6 mmdapa (y OUTHOM TOPETKY) U3

ckyma {0,1,2,...,9}. 3a ceaky mudpy a;, i = 1,2, ...,6, Baxu P(a; # 1) = —.

9
10
Hebunumemo A; xao gorahaj, Takas ga je a; # 1. Kako cy cBaka asa gorahaja
A;uA; (i # j) nesaucha, mpema Teopemu 1 godujamo aa je

P(6poj He caapxul) = P(/\?:1 A,;) = ﬂ?:} P(4;) = ,;6:1%

=22 205314415 05,
10 10 10
6

[TowTo je BepoBaTHOha ga Opoj He caxpku uudpy 1 Beha ox % . TAKBHX OpojeBa

HUMa BHIIE O] MOIOBHHE, Tj. IMa UX BHIIE OpojeBa koju caapske udpy 1.
u]

[TpumeTumo ga ce Apyro, ,.BEPOBATHOCHO  PEIUCH-E CYLITHHCKH HE pas-
nMMKyje ox mpsor, komOuHaropHor. (OcCHOBHa Hamepa j¢ OmiIa Ja MPHKAKEMO
KaKO Ce KOPHUCTH M Kako (yHKUHOHMLIIC oarosapajyha meroaa u3 seposarHohe.

Hapeanu npumep aeMOHCTpHpa .,IpaBy  MPHMEHY BEPOBATHOCHE METO-
Ac.

Ilpumep 2. Heka cy A4, A,, ... , Asgo MPOU3BOJEHH CKYIMIOBHU OJ IO JECET Ta4aKa

v paBHH (HC Mopajy Ouru qucjvHKTHH). Jlokaszatu aa je morvhe obojuru cBaky
TAYKy UPBEHO WIH IJIABO, TAKO Ja Y CBAKOM CKyIy Oyay 3acTyrubeHe obe 0oje.
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Peuterve. TlocmaTpajmo ciyuajao Oojeme Tadaka ckyma Ay UA; U ..U Aggo v
. 1 :
KOJEM CBaKa Ta4dka uMa BepoBaTHOhy 5 A4 Oyae 00ojcHa M1aBO M UCTY TOJIMKY

BepoBatHohy ga Oyae o0ojeHa LPBEHO. AKO Cy. MPHUTOM. CBE TAa4Ke CKyna A;
obojere uctom OojoM (mpBeHOM Mam TaBom) pehinhemo ga je ckym A; MOHO-
xpomarcku (jeaHoOojaH). Y mpoTUBHOM je¢ Ouxpomartcku (aBoOojaH). YKOIHKO
JOKaKEMO Ja je BepoBarHoha Ja je cBaku oj cKymnoBa Aq, A,, ..., Acgo OHXpO-
marcku Beha ox 0, Tmme Ou mokasamu Ja mocToju TpakeHO Oojeme. Heka B;
npeacTaBsba gorahaj, Takas ga je ckyn A; MOHOXpoOMATCkH (jeaHOOO0jaH) mpH Ha-
BeacHOM ciyuajHoM Oojemy. Kako mma 10 Tauaka, ckym A; ce Moke 000juTH ca
ase 6oje Ha 2% Haumna; cBaka Tauka Moxke OMTH LpBeHa wiu nnasa. C apyre
cTpane, uma 2 6ojema y kojuma je A; monoxpomarcku. Otyaa je, npema popmy-
mw (1), (B;) = 2—f5=~2—‘;= -5% Kako je
P (nocToju MOHOXPOMATCKH CKYI) = P(V?g? Bi),

u3 TeopeMe 2 1o0ujaMo aa je

soo 1 _ 500

- =1"<
i=1512 7 512 1

2

P(Vi2Y B)) < L1 P(B) =

oaHocHO P(mocToju moHoxpomaTtcku ckyn) < 1. Jlakie BeposatHoha aa mocToju
MOHOXPOMATCKH CKYT j¢ Mama o4 1, ma je BeposarHoha Aa Cy CBH CKYIIOBH OH-
xpomarcku Beha ox 0. To 3Hauu Aa MOCTOjH TPAKEHO OOjCHHE.

m

Hanomena. Yipaso npeaCTaB/bEHO PELICHE CNAAa YV T3B. HOKOHCTPYKTHBHE J10-
kasze. Huje Haljeno TpaskeHo Oojeme, Beh je camMoO mokaszaHO Ja OHO TOCTOjH.
TaxBu 10Ka3m Cy BeOMa YECTH KaJI CE KOPHCTE BEPOBATHOCHE METOE,

BepoBaTHOCHE METOAE CE MOTY KOPHCTHTH M 3a JOKA3HBAKE HCKUX HE-
jeanakoctu. To unycrpyjy cieacha asa npumepa.

IIpumep 3. (Jlewunrpagcka Maremaruuxka Omumnujaga 1987, 10. paspen) He-
Kacy Ay, Ay, ..., A, moackynosu ckyna Ny = {1, 2, ..., M}, TakBu aa 3a cBaka
nsa A; u Aj Baxu A; € A; uA; ¢ A;. Axo je |A;| = a;3ai € {1,2,..,n}, noka-
3aTH Ja je
;-’;1%) s
a;i

(|A| o3nauasa 6poj eaemeHara ckyma A.)

Pewerve. Hexa je 0 = x1x, ... X, cayuajHa nepmyTtaudja ckyna Ny, 3a cBako
i €{1,2,...,n}, ozHaunmo ca B; morahaj y xojem cy npBux a; OpojeBa nmepMyTa-
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uuje o Oam OpojeBu U3 ckvna A;, Tj. {xl,xz, xat.} = A;. bpoj noBospHHX HC-
XoJa jeAHak je Opojy TakBHX nepMyTtanuja, a mux uva a;! (M — a;)!. (Bpojese
X1,X2, v, Xg, MOKEMO MEPMyTOBATH HA MPBUX @; MECTA HA @;!, a NPEOCTANIUX
M — a; 6pojesa Ha nocneawux M — a; mecta Ha (M — a;)! Hauuna.) Kako je
yKynaH 6poj ucxoaa jeaHak opojy nepmyranuja ckyna Ny, a 1o je M!, Beposar-
Hoha norahaja B; jeanaka je

a;l(M—a;)! - 1 1

P(B)) = v =—m = (M)'
ﬂ.i!(M—ﬂ.i)! a;
Hoxaxkumo aa cy mehy morahajuma B,, B,, ..., B,, cBaka ABa AUC]YHKT-

HAa.

[IpeTmocTaBUMO CYNPOTHO, Tj. 1A CY €€ 32 HEKE MHICKCE | M j ACCHIH H

B; u B;. be3 ymamcmwa ONMIITOCTH, MOKEMO Y3€TH Aa j¢ a; > @;. Taga cy y mep-

MyTaluj1 O TIpBUX @; 6pojeBa U3 ckyna A; u npBHX d; OpojeBH u3 ckyma A;. Ka-

KO Je a; > a;, cneau Aj © A;, WITO Je Yy KOHTPAIMKLM]H €A YCAOBOM 3a]aTka.

Jakne, ceaka asa norahaja B; u B; ¢y aucjyHkTHa, na u3 Teopeme 2 nobujamo
aa je

P(Viz1B) = X1 P(BY) = Z?:i%)‘

2

L

Kako je BepoBatHoha cBakor gorahaja najuie 1, cneau

=PV, B) <1, 3)

izl@

ITO J€ 1 Tpedaio Aa ce AOKaXKE.
mi

Hanomena. Ha ckopo mctu Haumn uae aokas uysene Llnepuepose’ Teopeme o
mMakcumanHuM aHtunaHimva. Kakemo na moackynosu A4, A,, ..., A, ckvia
Ny ={1,2, ..., M} obpa3syjy aniuuranay axko 3a ca aBa nojackyna A; u A; Baxu

Teopema 4 (Inepuep 1928) Ako moackynoeu Aq, A,. ..., A, ckyma Ny =
{1,2, ..., M} o6pasyjv anTunaHan, Tajaa jc

()

2 Emanyen nepuep (1905-1980) - HemMauku MareMaTHyap.
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(Axo je a peanan 6poj, |a] o3nauasa Hajehu 1eo 6poj koju Huje Behu ox A.)

Jloxas. Tloznato je ga je meh)y OMHHOMHUM KOoe(hHLIM]CHTHMA (":), (Af), - (L’)

HajBehu ..cpeamu’, Tj. ([gl) (Axko je M mapHO, TakaB je TA4HO jeAaH, a ako je M
2

. M .
HemapHo, uMa ux asa.) Ortyaa je (f) < (m) 3acBako 0 < a; < M, maje
: M
2

ﬁ < (17) W3 tora u (3) ciecau }":1(17) < }‘Zlﬁ < 1. C o63upom ga je
11 ‘ |z L

2l

2

?:1%:%3 Gujam %‘Elu < () ):
(l J) ([%]) o 0([%]) " ([2|)

a

Hapensau npumep je ¢ Tako3BaHE YiKe JUCTE TIPEAora 3aaaraka 3a Me-
hynapoany maremaruuxy omummujaxy (MMO) 2006.

Ilpumep 4. (MMO 2006, yxka mucta) Heka je S ckyn Tauaka y paBHH, TAaKBHX Aa
HHUKOJC TPH HHUCY KOJHHCApHE. AKO j¢ M KOHBCKCAH MOJIMIOH 4YHja CY TCMCHA
HCKC 0] Tawaka ckyma S, Taza a(M) npeacraspa 6poj TeMeHa moauroHa M, a
b(M) 6poj Tauaka u3 S uzBan M. Jlokaszatu aa 3a cBaku peanan 6poj 0 < x < 1
BAKH

Y x2Mi] — M=,

Cymupame ce BpIIM MO CBUM KOHBEKCHUM TOJUroHuMa M ca temeHuma u3 S.
[Tpurom ce Ay, Tauka M MpasaH CKyN ce cMaTpajy nomuronuma ca 2, 1, 0 reme-
Ha, PEIOM.

Pewerve. Tlocmatpajmo 60jeme Tadaka ckyna S mpHOM U OegoM 60joM, Tako Ja
Jje 3a cBaky Tauka BepoBaTHoha na Oyae upHa jeaHaxa x, a aa Ovae bema 1 — x.
Axo je M momuroH, o3HaunuMo ca Ay gorahaj Ja Cy CBa WHEroBa TEMEHA LPHA U
Ja cv cBe Ttauke u3paH nojurona M 6enc. Kako M uma a(M) temeHa, BepoBar-
soha 1a cy csa ona upHa je x*™) . Cauuno, Beposatroha Ja Cy cBa TEMEHa M3-
Ban nomarona M 6ema je (1 — x)?™) . Ako cy M u M’ 1Ba pasiuunTa noanrosa,
OCTaBJBAMO YHTAOLY Ja AOKKe aa cy gorahaju Ay u Ay, aucjyextHu. Caza u3
Teopeme 2 gobujamo aa je

P(necuo ce Heku Ay) = P(Vy Ay) = Xy P(Ay)

= ¥ x40 (1 — x)P) (4)
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IlocmaTpajmo mpu HekOM 00jCHBY CaMO LPHC TAYUKC U YOUHUMO HUXOB
KOHBCKCAH OMOTa4. To j¢ moauron Q uuja Cy TCMCHA IPHE TAYKE H KOJH V CBOJO]
YHVTPALIBOCTU CAAPIKUA CBC OCTAIC LpHE Tauke. Kako ¢y c¢Be Tauke u3saH
Oene, 3akmpyuyjemo aa je P(Ag) = 1. Otyna je P(necuno ce Hekn Ay) = 1, ma je,
360r (4), X x2M (1 — x)PM) =1

u|

Cncachu npumep wmnycrtpoBalic MpUMCHY jOII JCAHC BCPOBATHOCHC
MeToAC. Y MHUTaKkY j& OUCKHBAHA BPSAHOCT MM OYCKHUBABLC CAVUAJHC MPOMCH-
spuBe. Hanme, ako 3a Heky ciyuajHy npomerssuBy X Baxu E(X) = a, onga ce
CHTYPHO MOe ocTtBaputu jnorahaj v xojem je X = a. Ha mpumep, ykomko X
NpeacTaBba Opoj A00MjeH mpu Oauamy KOLKHIE, BUAETH cMo aa je E(X) =
3,5 > 3. W3 Tora cneam na ce mpu Oamamy KOIKHUIE MOxe 100uTH Opoj Behu ox
3. Takohe, 30or E(X) = 3,5 < 4, cneau aa Moxe nactu u Opoj Mamu o1 4.

Haxo HaBeACHH 3aKJbYUIM 3BYYC UCYBHIIC TPHBH]ATHO, HCTIOCTABIBA CC
Ja J€ OUCKHBamhE H3y3¢THO MOhHO cpeacTBo. Y npuMeHH noceOHO J0a3u A0 U3-
pakaja BbEroBa IUHEAPHOCT, T). TBphewme Teopeme 3. Kopucrehu v metoay Ep-
aew je aokasao caeache dacumnantHo TBpheme. (Ako je A xoHauaH ckvr, |A|
o3HauaBa Opoj enemeHara y A.)

Teopema 5. (Epgemr 1965) Heka je A ckynm o n pa3nuuuMTUX MNPUPOTHUX
OpojeBa. Taza mocroju noackyn B € A, takaB ga je |B] 2; M jCAHAUYMHA
a+ b = c Hema peucway B.

Jokas. Heka je A = {aq,a,, ...,a,} n a; < a, <+ < a,. Younmo mpoct 6poj
p, TakaB ga j¢ p =3k + 2 u p > 2a,. Heka je x cayuajan Opoj u3 ckyma
{1,2,..,p — 1}. Ymecro Gpojesa u3 ckyna A nmocmarpaheMo BHXOBC CIIVYajHE
OCTaTKE IO BETUKOM MpocToM mMoayay. O3naummo ca by, b,, ... . b, peaom oc-
TATKC TPU ACIbCHY OpojeBa Xaq, Xa,, ... , X4, ca p. Hujc Temko BHACTH Ja Cy
cBu cBU TH octauu mchycobno pasmuumrn. 3aucta, w3 b; = b;, i # j, cneam
xa; = xaj(mod p). U3 tora cnemu a; = a;(mod p). jep je p mpoct Opoj u
x € {1,2,..,p — 1}. To, game, nonaun a; = a;(modp) na; = a;, jepcy a; u
a; Mamwu 04 p. Ho, nocieame j¢ KOHTPAZMKTOPHO yCIOBY TEOPEME Aa CBH Opo-
jeBu u3 A pasmauutu. [pema Tome, {bq, by, ..., b} € {1,2,...,p — 1}.
[Mocmarpajmo ckvn C ={k+1,..,2k + 1}, (MUmajmo v BHay aa jc
p = 3k + 2.) [lpema aedunnumu cayuajuor Opoja U3 AATOT CKYIA, X V3HMa
CBaKy 0j BpeaHoctd u3 ckvma {1,2,..,p — 1} ca ucrom BepoBarHohom. 360r
HAIPE HABEACHOT, TO UCTO BAXKH 3a Cly4ajHe Opojese u3 ckyna {by, by, ..., by, }.
Cxoano dopmyau (1), BepoBaTHoha aa Heko b; Oyae y ckyny C jeaHaka je

k+1
3k+1 (5)

P(b;€C) =
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2

. k+1 1 i
Kako je == -

J® k1 3+3k+1

= % no0ujamMo
P(b; € C) > g (6)

Heka je X; unaukarop aorahajab; e Cu X =X; + X, + -+ X,,. Tana
ciyuajHa npoMeHsbrBa X o3Hauasa Opoj b;-osa xoju cy "vmamu" y C. U3 nune-
apHOCTH oucKkuBama, (3) u (6) nodujamo aa je

k+1 n

3k +1 3’

EX)=Y" E(X)=3",P(h;€C)=n

Haxkie, noctoju n3bop Opoja x, Takas aa je X = % . 3a TO X, 03HAYUMO
caD ckynonux b; kojucyy C,1j. D = {b;| b; € C}. Tamaje |D| = X = % Haj-
3an, Heka je B = {a;| b; € D}. Kako cBakom a; oarosapa ta4Ho jeaHO b; u 00-
patHo, cieau |B| = |D| = % Tepanumo aa je Tako 100HjeHH NOACKYN B Tpake-
HU.

C oGzupom na je |B| = g, ocTaje Ja ce MoKake Ja jeaHaunHa a + b = ¢
Hema pewewa y B. Ilpenocrasuvo cynporHo. Taga mocroje a;, a;, a; € B, Takeu
Ja je a; + a; = a;. M3 Tora je xa; + xa; = xa;, onHocHo b; + b; = b;(mod p).
Kako b; € C (tako cmo dopmupanu ckyn D, a kacHuje u B), Baxu b; = k + 1,

rna uMamMo
by+p=k+1+3k+2=4k+3> 4k +2. (7)

C apyre crpane, u3 by, b;, by € C cnexn k + 1 < by, b, by < 2k + 1, na mmamo
4k+2=2k+1+2k+1=2b;+b;
>k+1+k+1=2k+2>2k+1 (8)
= b;.

N3 (7)u @) cnicau b +p > b; + b),- > b;, KOHTPAAUKLH]A.
[Ipema Tome, jeanauuHa a + b = ¢ Hema peuicwa v B, na je B 3aucra
TPA’KCHH TIOCKYIL.
O

ChaudHU | APYTH NPUMEPH KOPUIINEHa BEPOBATHOCHUX METOa MOTY CE
Hahu y MmoHorpadwuju [1].
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